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Постановка проблеми. Формування 

соціально-психологічного клімату (СПК) 
у закладі вищої освіти (ЗВО) є важливим 
показником рівня соціального розвитку й 
згуртованості колективу та його потенці-
алу в досягненні освітніх цілей. Крім того, 
в умовах реформування освітньої галузі 

зростає актуальність взаємо-
дії всіх учасників освітнього 
процесу ЗВО на засадах 
партнерства, а також плідної 
співпраці ЗВО з суб’єктами 
соціального середовища. 
Така взаємодія є підґрунтям 
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для пізнання кожним учасником освіт-
нього процесу себе, бачення реалізації 
власних можливостей, розвитку навичок 
командної роботи, саморозвитку; сприяє 
ефективному вирішенню нагальних про-
блем у сфері освіти, підвищенню рівня 
професіоналізму.  

У сучасних освітніх реаліях досить 
гостро постає необхідність пошуку й ви-
користання інноваційних та ефективних 
змісту, технологій, методик, засобів, які б 
сприяли покращенню соціально-
психологічного клімату та партнерства у 
ЗВО. Останнім часом зростає кількість 
досліджень, що теоретично обґрунтову-
ють та пропонують для практичного ви-
користання метод фасилітації. Крім того, 
у світовій спільноті все частіше відбува-
ється перенесення акценту на організацію 
освітнього процесу не як трансляцію ін-
формації, а як фасилітацію процесів 
осмисленого й усвідомленого навчання 
(Волошко, 2021). Сучасна освіта перед-
бачає створення комфортних соціально-
психологічних умов для розвитку й само-
розвитку всіх учасників освітнього про-
цесу на засадах партнерства, взаємопова-
ги та взаємодовіри. За таких умов фасилі-
татор є наставником, який створює спри-
ятливі умови для розвитку особистості як 
суб’єкта освітнього процесу, допомагає їй 
опанувати  й  розвивати  ключові  компе-
тентності конкурентоспроможного члена 
сучасного суспільства (Трухан, 2019). 

Аналіз актуальних досліджень. На-
разі фасилітація є одним з активних мето-
дів підготовки майбутніх фахівців різних 
галузей знань, який досліджується на тео-
ретичному й практичному рівнях. У сучас-
них наукових працях фасилітація розгляда-
ється як механізм розвитку лідерського по-
тенціалу (Гура, 2014; Давиденко, 2020), 
технологія забезпечення виборчого проце-
су (Михайлов, 2020), соціально-психоло-
гічний і педагогічний феномен, що дає 

змогу забезпечити ефективну взаємодію 
учасників освітнього процесу (Близнюкова, 
2018; Волкова, 2001; Гельбак, 2011; Holen, 
Ashwin, Maassen & Stensaker, 2021; 
McLaughlin & Black-Hawkins, 2004), метод 
тренінгової  діяльності  (Березка,  2018; 
Трамбовецька, 2017) та ін. 

Аналіз зазначених вище та інших 
досліджень свідчить, з одного боку, про 
міждисциплінарність цього феномену, а з 
іншого – про недостатній рівень його до-
слідження в різних галузях знань, зокре-
ма педагогічній, щодо використання у 
ЗВО як інноваційного засобу формування 
сприятливого СПК та партнерства серед 
учасників освітнього процесу. 

Отже, актуальність, низка невирі-
шених питань, а також відсутність у віт-
чизняній педагогічній науці обґрунтуван-
ня фасилітації як методу формування 
сприятливого СПК та партнерства в ЗВО 
зумовили вибір теми цієї публікації  

Мета статті – розкрити сутність 
фасилітації як методу формування сприят-
ливого соціально-психологічного клімату 
та партнерства в закладі вищої освіти. 

Методологія та методи дослідження. 
У розвідці використано методи аналізу, син-
тезу, систематизації, порівняння, абстрагу-
вання для з’ясування змісту базових понять 
дослідження, розкриття сутності методу фа-
силітації в контексті формування сприятли-
вого соціально-психологічного клімату та 
партнерства в закладі вищої освіти. Фасилі-
тацію як метод формування сприятливого 
СПК і партнерства у ЗВО розглянуто в кон-
тексті особистісно зорієнтованого, гуманіс-
тичного та інноваційного наукових підходів. 

Виклад основного матеріалу.  
Сучасні вимоги до системи вищої 

освіти в Україні вимагають поглибленого 
вивчення теоретико-методологічних засад 
проблеми використання методу фасилітації, 
їхню адаптацію до освітньої діяльності кон-
кретних ЗВО.  
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Відповідно до етимології поняття 
«фасилітація» (від англ. facilitation – до-
помога, полегшення, сприяння) у сучас-
ному освітньо-науковому просторі роз-
глядається як організація процесу колек-
тивного розв’язання проблем у групі, ко-
ли кожний учасник групи бере участь у 
прийнятті рішення. При такому форматі 
роботи групи одна людина – фасилітатор 
– бере на себе командну функцію лідера, 
посередника в розв’язанні проблеми.  

У межах досліджень освітнього про-
цесу поняття фасилітації широко викорис-
товується в аспекті міжособистісної взаємо-
дії (О. Галіцан, З. Курлянд (2020); 
А. Гельбак (2011); C. Коломійченко (2010) 
та ін.), коли використання методу фасиліта-
ції призводить до інтенсифікації, покращен-
ня, прискорення, внесення позитивних змін 
до процесів взаємодії, спілкування, взаємо-
впливу учасників освітнього процесу.  

Розглядаючи сутність фасилітації як 
методу освітньої діяльності (від гр. mέθοδος 
– «шлях крізь»), учені (М. Артюшина, 
С. Березка, О. Близнюкова, Н. Волкова, 
Г. Волошко, О. Галіцан, А. Гельбак, Т. Гура, 
А. Давиденко С. Коломійченко, З. Курлянд, 
Л. Лукашова, М. Михайлов, В. Нестеренко, 
Т. Рогова, Г. Трухан, С. Хілько, R. Holen та 
ін.) тлумачать її як систематизовану сукуп-
ність кроків, які потрібно здійснити, щоб 
виконати певне професійне завдання чи до-
сягти певної мети; алгоритм дій, інструмент, 
який допомагає полегшити процес спільно-
го прийняття рішення.  

За думкою сучасних дослідників, за-
стосування методу фасилітації дає можли-
вість більш глибоко розкрити потенціал 
особистості, забезпечує створення опти-
мальних умов для саморозвитку й самореа-
лізації, а також побудову взаємин на основі 
взаємопізнання, взаєморозуміння, узгодже-
ності спільних дій та взаємовпливу між усі-
ма учасниками. Це свого роду – вільний акт 
співробітництва та співтворчості.  

У своїх працях Л. Лукашова дово-
дить, що теорія фасилітації ґрунтується 
на низці альтернативних теорій, спрямо-
ваних на продукування високої цінності 
для всіх учасників освітнього процесу.  

Так, теорія обмежень ґрунтується на 
положенні про те, що кожна реальна систе-
ма має принаймні одне обмеження, тобто 
щось таке, що перешкоджає їй досягти мак-
симального використання потенціалу і 
вплинути на продуктивність, а також визна-
чає максимальну потужність. Відповідне 
твердження дозволило дослідниці розгляда-
ти теорію обмежень у вигляді формули: 

Продуктивність = Максимальний 
потенціал – Обмеження. 

Інша теорія – теорія скриньки – бу-
дується за принципом «кайдзен» і перед-
бачає постійне систематичне поступове 
покращення в роботі за рахунок виявлен-
ня головної причини проблем  та  прийняття 
чітких рішень. 

Методологія теорії шести стигм 
дає змогу вдосконалювати системи та 
усувати дефекти. Її основними поняттями 
є якість, стандарти якості та варіація. 
Відповідно до теорії шести сигм стандар-
ти якості або задовольняються, або ні. 
Проміжне положення відсутнє.  

Теорія майстерного мислення ске-
рована на досягнення постійно зростаю-
чої цінності для учасників освітнього 
процесу (Лукашова, 2019). 

С. Хілько виділяє низку принципів 
використання методу фасилітації на про-
тивагу традиційним методам освітньої 
практики: 

1. Принцип абсолютного позитив-
ного ставлення на противагу принципу 
умовно позитивного ставлення. У тради-
ційній моделі дії учасників освітнього 
процесу кваліфікуються як успішні тіль-
ки в тому випадку, коли вони відповіда-
ють  установленим  стандартам  автори-
тетної інстанції. Метод фасилітації пе-
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редбачає підтримку права на особисту 
позицію в рамках колективного суб’єкта.  

2. Принцип установлення «порядку 
через хаос» на противагу принципу по-
ступового змінення. У традиційній моделі 
педагогічний процес розглядається як 
зворотний та лінійний, а в теорії фасилі-
тації перехід особистості на більш висо-
кий етап розвитку передбачається через 
«хаос», що характеризується ознаками 
незворотності та нелінійності. 

3. Принцип невизначеності на про-
тивагу принципу повної детермінації 
освітнього процесу. Стиль, темп і резуль-
тати групового процесу важко передба-
чити та спрогнозувати.  

4. Принцип колективного суб’єкта 
як спільної групової ідентичності, взаєм-
ної залученості та розподіленої відпові-
дальності на противагу принципу індиві-
дуальної відповідальності суб’єкта, який 
претендує на повний контроль в освіт-
ньому процесі (Хілько, 2016). 

А. Давиденко, досліджуючи фасилі-
таційний підхід у вищій освіті, розглядає 
його в тріаді з особистісно зорієнтованим 
і гуманістичним підходами, зміст яких 
виражається в глобальній довірі людині й 
актуалізує тенденцію зростання, розвитку, 
реалізації особистістю власного потенці-
алу (Давиденко, 2020). 

Учені, представники різних галузей 
знань, виокремлюють різні види фасилі-
тації відповідно до сфери застосування: 
управлінську, медичну,  правову,  спор-
тивну, графічну, соціальну, педагогічну, 
психологічну, бізнес-фасилітацію, екофа-
силітацію та ін. І кожен з цих видів віді-
грає значну роль у процесі самореалізації, 
саморозвитку особистості. Щодо форму-
вання сприятливого СПК та партнерства 
у ЗВО, то, на нашу думку, провідними є 
такі види фасилітації, як соціальна, педа-
гогічна, управлінська, психологічна й 
екофасилітація.  

Специфіку різних видів фасилітації 
визначено в наукових працях сучасних 
учених. Зокрема, соціальна фасилітація 
тлумачиться як така, що спирається на 
підтримку особистості з боку інших, тоб-
то як метод підвищення ефективності ді-
яльності особистості в умовах її функціо-
нування в присутності інших людей (Не-
стеренко, 2014). У педагогічній фасиліта-
ції ключовими особливостями є організа-
ція освітнього простору, залучення та 
сприяння розкриттю потенціалу учасни-
ків/ць та групи загалом, а також підтрим-
ка учасників/ць у реалізації їхніх освітніх 
цілей (Абетка неформальної освіти, фа-
силітації і тренерства, 2017). Управлінсь-
ка фасилітація спирається на командний 
підхід, що дозволяє створювати такі фор-
мати, при яких учасники обмінюються 
своїм унікальним досвідом, об’єднують, 
структурують його та набувають нових 
унікальних знань для впровадження їх у 
практичну діяльність (Михайлов, 2020). 
Психологічна фасилітація pумовлена па-
радоксальним контролем над процесом 
самореконструкції та самоорганізації від-
критої динамічної системи особистості. 
Екофасилітація передбачає управління 
відкритою динамічною системою особис-
тості з метою підтримання її в стані са-
морозвитку (Хілько, 2016). 

Спільним у зазначених видах фаси-
літації є те, що метод фасилітації загалом 
передбачає надання необхідних ресурсів, 
інформації та підтримки для того, щоб 
учасники певного процесу могли взаємо-
діяти й досягти поставленої мети. У сис-
темі вищої освіти вона становить супро-
від групового процесу, спрямований на 
ефективну комунікацію, прояснення й 
досягнення поставлених цілей (Абетка 
неформальної освіти, фасилітації і тре-
нерства, 2017); дозволяє ефективно орга-
нізувати обговорення складної теми та за 
відносно короткий проміжок часу отри-
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мати результат (Березка, 2018); активізує 
креативну діяльність учасників освітньо-
го процесу, ймовірнісне прогнозування та 
пошукове конструювання (Хілько, 2016). 

Отже, фасилітація передбачає діалог, 
розвиток світогляду, формування навичок 
критичного мислення, подолання конфлікт-
них ситуацій мирним шляхом (медіація), 
вирішення проблем, пов’язаних з професій-
ним вигоранням, розвиток толерантних, 
екологічних відносин. Фасилітатор повинен 
бути готовим працювати в умовах невизна-
ченості, коли іноді здається, що процесом 
управляти неможливо. За допомогою мето-
ду фасилітації формується атмосфера сво-
боди і можливостей особистості, усі дії ви-
конуються за власним бажанням, самостій-
но й без примусу. Оптимальна спільна ро-
бота колективу, партнерство та позитивні 
міжособистісні відносини, уміння донести 
свою думку та при цьому вміти вислухати й 
почути думку іншого – усе це є основою 
фасилітації, що дозволяє віднести її до на-
вичок «soft skills». 

За твердженням М. Михайлова, фа-
силітація є одним з найпотужніших меха-
нізмів когнітивної соціалізації, умовою й 
запорукою розвитку суб’єктів освітнього 
процесу. Фасилітацію можна розглядати 
як процес і як результат. Як процес фаси-
літація становить розробку й управління 
командною структурою та процесами, які 
допомагають команді ефективно викону-
вати свою роботу, мінімізуючи проблеми, 
які виникають під час спільної взаємодії. 
Вона фокусується на таких напрямах: що 
необхідно досягти; хто повинен бути за-
лучений; розробка процесу, у якому бере 
участь група, та послідовність виконува-
них завдань; організація комунікаційних 
процесів; досягнення відповідного рівня 
участі та використання ресурсів; групова 
енергія, рушійні сили і здібності учасни-
ків; фізичне й психологічне середовище. 
Як результат фасилітація дозволяє допо-

могти команді стати кращою за рахунок: 
підвищення якості прийнятих рішень; 
підвищення відповідальності щодо прийня-
тих рішень; значного скорочення часу ре-
алізації рішень; покращення відносин у 
групі; посилення особистої задоволеності 
учасників групи; сприяння організацій-
ному навчанню (Михайлов, 2020). 

К. Роджерс формулює умови, за 
яких фасилітація стає засобом формуван-
ня сприятливого СПК у колективі:  

1. Справжність, щирість або конгру-
ентність. Сприйняття своїх почуттів як 
цілком природних і нормальних, уміння 
їх виражати у формі, яка не образить і не 
скривдить. 

2. Безумовне прийняття й позитивне 
ставлення до учасників освітнього проце-
су, упевненість у можливостях і здібнос-
тях кожного. 

3. Емпатія. Основоположними для 
розуміння сутності фасилітації є ідеї про 
самоцінність особистості й притаманну їй 
потребу постійного вдосконалення. Ру-
шійними силами фасилітованої взаємодії 
є внутрішньоособистісні протиріччя, а 
основними характеристиками – діалог, 
свобода, творчість, розвиток позитивної 
«Я-концепції» (Психологія діяльності та 
навчальний менеджмент, 2008). 

Т. Рогова також обґрунтовує низку 
умов для ефективного використання мето-
ду фасилітації у ЗВО – організаційних, 
психологічних, педагогічних і методичних 
умов. Організаційні умови передбачають 
розділ управлінських функцій між учасни-
ками освітнього процесу з метою створен-
ня мотивації до спілкування та спільної ді-
яльності. Психологічні умови вимагають 
дотримання етичних норм взаємодії, які 
базуються на повазі один до одного і довірі, 
гнучкості і діалозі, толерантності; викорис-
тання непрогнозованої, непередбачуваної 
ситуації  як  можливості  розвитку.  Педа-
гогічні умови полягають у необхідності во-
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лодіння якісними комунікативними навич-
ками, готовністю до інновацій, створення 
творчої атмосфери. Методичні умови – у 
вмінні визначати мету й завдання спільних 
дій, виробляти тактику, планувати свої дії, 
прогнозувати можливі наслідки, узагаль-
нювати нові ідеї, співпрацювати в команді, 
усвідомлено здійснювати рефлексивні дії, 
спрямовані  на  розуміння  та  адекватну 
оцінку  власного  «Я»,  діяльності  та  пове-
дінки (Рогова, 2020). 

За думкою А. Давиденко, найбільш 
значущими характеристиками фасилітації в 
контексті формування сприятливого СПК 
та партнерства у ЗВО є: 

• співпраця всіх учасників під час 
взаємодії: розуміння й підтримка один 
одного, конструктивне вирішення конф-
ліктних ситуацій, які можуть виникати в 
процесі спільної діяльності; 

• власна позиція: право кожного на 
власну думку й позицію; ненав’язування 
власної думки іншим, уміння слухати ін-
ших; 

• індивідуальність і рівність: ко-
жен суб’єкт розглядається як унікальна 
особистість, але при цьому орієнтація на 
всіх учасників; 

• саморозкриття: щире, відкрите 
висловлювання своїх почуттів і пережи-
вань, сприяння встановленню довірчих 
відносин у колективі; 

• фасилітаційна організація освіт-
нього просторового середовища: сприян-
ня встановленню контактів, виконанню 
групових завдань, обміну думками та 
емоціями, посиленню зворотного зв’язку 
і взаєморозуміння (Давиденко, 2020). 

Розглядаючи фасилітативний меха-
нізм у контексті формування сприятливо-
го СПК та партнерства у ЗВО, розділяємо 
позицію М. Михайлова щодо мобілізації 
команди для ефективного функціонуван-
ня в організації, який зазначає, що ефек-
тивна організація можлива, коли: діяль-

ність усіх підрозділів та окремих співро-
бітників організації координується відпо-
відно до мети і планів її досягнення; ор-
ганізовані  людські  ресурси;  рішення 
приймають люди, які володіють інформа-
цією; стимулюється зростання і розвиток; 
створюються креативні і життєздатні ро-
бочі групи; наявні горизонтальні й верти-
кальні комунікації, обмін інформацією, 
зворотний зв’язок; успішне вирішення 
конфліктних ситуацій відбувається на ос-
нові використання методів прийняття рі-
шень (Михайлов, 2020). 

Загалом вивчення фасилітації як ме-
тоду формування сприятливого СПК та 
партнерства у ЗВО дає можливість побачи-
ти  її  роль  і  доцільність  у  забезпеченні 
успішної взаємодії та комунікації учасників 
освітнього процесу; зрозуміти, що ЗВО буде 
більш адаптивним, а члени колективу / ко-
манди здатними самостійно вирішувати 
проблеми за умови фокусування уваги на 
цілях та ресурсах їх досягнення. Викорис-
тання методу фасилітації сприятиме зрос-
танню активності членів колективу щодо 
комунікації  задля  партнерства,  зокрема 
партнерства ЗВО з суб’єктами всіх рівнів 
системи освіти та різнопрофільними 
суб’єктами соціального середовища. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, під фасилітацією 
розуміємо таку організацію освітнього про-
цесу, за якої стає можливим колективне 
розв’язання проблемних ситуацій у групі, 
коли кожний учасник освітнього процесу 
бере участь у прийнятті рішення на основі 
ефективної комунікації, діалогу, уміння до-
нести свою думку, вислухати й почути дум-
ку іншого, прояснення й досягнення постав-
лених освітніх цілей тощо.  

Оптимальним механізмом створення 
сприятливого соціально-психологічного 
клімату та партнерства у ЗВО є викорис-
тання методу фасилітації, який тлумачимо 
як систематизовану сукупність кроків, ал-
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горитм дій, інструмент, який допомагає 
полегшити процес спільного прийняття 
рішення, виконати певне освітнє чи профе-
сійне завдання, досягти певної мети. 

Використання методу фасилітації в 
освітньому процесі ЗВО допомагає подо-
ланню бар’єрів психічної напруженості в 
процесі комунікації, забезпечує відкри-
тість, доступність і демократичність за-
кладу вищої освіти, об’єднання учасників 
освітнього процесу на відповідних умо-
вах розподілу праці та активної участі в її 
реалізації, співпрацю на принципах рів-
ності й добровільності. 

Ефективне застосування методу фаси-
літації в контексті формування сприятливо-
го СПК та партнерства в ЗВО передбачає 
створення організаційних, психологічних, 
педагогічних і методичних умов, які забез-
печують можливість успішної взаємодії і 
комунікації за умови, що заклад вищої осві-
ти буде більш адаптивним, а члени колекти-
ву / команди здатні самостійно вирішувати 
проблеми, фокусуючи увагу на ресурсах і 
досягненні цілей. 

Для формування сприятливого СПК 
та партнерства, забезпечення ефективної 
командної взаємодії в діяльності ЗВО по-
трібно враховувати інтереси всіх суб’єктів 
освітнього процесу, покращувати навички 
спільної роботи, досягати доцільного роз-
поділу обов’язків, проводити заходи, 
спрямовані на згуртування колективу.  

Перспективу подальших розробок 
щодо порушеної проблеми вбачаємо в 
розробці та впровадженні в освітній про-
цес ЗВО комплексу педагогічних завдань 
для студентів педагогічних спеціальнос-
тей, що ґрунтуються на методі фасиліта-
ції, які дозволять поєднати в собі різні 
методи групової роботи, розкрити індиві-
дуальний потенціал усіх учасників, ство-
рити сприятливий соціально-психо-
логічний клімат для досягнення сучасних 
цілей освітньої діяльності. 
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Курило В. С., Караман О. Л. Фаси-
літація як метод формування сприятли-
вого соціально-психологічного клімату 
та партнерства в закладі вищої освіти 

У статті розкрито сутність фасилітації 
як  методу  формування  сприятливого  со-
ціально-психологічного клімату та партнер-
ства в закладі вищої освіти.  

Зазначено, що створення сприятливо-
го соціально-психологічного клімату і парт-
нерства в закладі вищої освіти передбачає 
подолання бар’єрів психічної напруженості 
в процесі комунікації, відкритість, доступ-
ність і демократичність закладу вищої осві-
ти, об’єднання учасників освітнього проце-
су на відповідних умовах розподілу праці та 
активної участі в її реалізації, співпрацю на 
принципах рівності й добровільності. 

Механізм застосування методу фаси-
літації в контексті формування сприятливо-
го соціально-психологічного клімату і парт-
нерства в закладі вищої освіти представлено 
як створення організаційних, психологічних, 
педагогічних і методичних умов, які забез-
печують можливість успішної взаємодії і 
комунікації за умови адаптивності закладу 
вищої  освіти  і  здатності  членів колекти-
ву / команди самостійно вирішувати про-
блеми,  фокусуючи  увагу  на  ресурсах  і 
досягненні цілей. 

Ключові слова: фасилітація, метод 
фасилітації, заклад вищої освіти, колек-
тив, команда, партнерство, соціально-
психологічний клімат.  

 
 
 

Kurylo V. S., Karaman O. L. Facili-
tation as a Method of Forming a Favorable 
Socio-Psychological Climate and Partner-
ship in a Higher Education Institution 

The article reveals the essence of 
facilitation as a method of forming favorable 
socio-psychological climate and partnership in 
a higher education institution.  

It has been noted that the creation of 
favorable socio-psychological climate and 
partnership in a higher education institution 
involves overcoming barriers of mental tension 
in the process of communication, openness, 
accessibility and democracy of a higher 
education institution, unification of the edu-
cational process participants under appropriate 
conditions of labor division and active 
participation in its implementation, cooperation 
on the principles of equality and voluntariness. 

The mechanism of application of the 
facilitation method in the context of the 
formation of favorable socio-psychological 
climate and partnership in a higher education 
institution is presented as the development 
of organizational, psychological, peda-
gogical and methodical conditions that 
ensure the possibility of successful 
interaction and communication, provided 
that a higher education institution is 
adaptable and that members of staff / team 
are independent in solving problems by 
focusing on resources and achieving goals. 

Keywords: facilitation, facilitation 
method, higher education institution, staff, team, 
partnership, socio-psychological climate. 

 
 
 
 
 

 
 
 


